

Las hogueras de Orihuela

Una caravana a la ciudad de la Armengola

La colonia oriolana de Alicante, siempre encendida en el amor a Orihuela, se propone organizar un viaje colectivo para arribar a la ciudad amada, en el día más típico del anuario oriolano, que es aquel en que se pasea por las calles de la antigua Orihuela la histórica «señera» en cuya cruz campea «el Oriol», testigo de nuestra historia. Ave que tiene el sortilegio de resucitar nuestros recuerdos y de llenarnos de «morina» con su solo nombre.

Bien lanzada está la idea de la excursión: y bien acogida fue por los oriolanos de acá. Orihuela es digna de ese homenaje de sus hijos, y ninguno habrá que desdén la ocasión de demostrar que la ama. ¿Qué tienen que ver las cosas de los hombres con la honda devoción a la tierra que es nuestra madre? Hay momentos en que las diferencias de la política se borran, y desaparecen los pechos de familia, y en la santa hermandad del paisaje sólo queda vibrando el patriotismo: una idea de superación colectiva que borra pasados desdenes y heridas. ¡Ojalá pudiéramos también acompañar a nuestros hermanos en esa bella excursión emocional! Y lanzarnos al camino otando los horizontes para echar a vuelo las campanas del espíritu al ver sobre el cielo las primeras palmeras del Segura; y la aparición de los primeros casares ribereños, avanzada de gloria de la ciudad más hermosa, más rica y más cordialmente acogedora que se conoce en la tierra.

Un pensador, amargado en la lucha de la vida, herido por la ingratitude de los hombres y de las tierras hoscas, exclamó cierto día: «¡Dichosos los hombres que no han visto más cielo que el de su tierra!» Y Zorrilla de San Martín, el elegantísimo escritor americano, luego de sus correrías por Europa, al tornar al lugar de su nacimiento, recibe la emoción más grande de su vida al oír nuevamente las campanas que alegraron las horas de su juventud! Y es que no hay nada más excelso, nada que irradie calor maternal más consolador que el pedazo de tierra, tesoro de nuestros recuerdos, que guarda en cada calle, en cada ribazo, un pedazo de nuestra vida. Y cuanto más agitada sea ésta, y más tumultuosa, y más haya probado el acibar de la ingratitude y sentido el dolor de la incompreensión y la injusticia, mejor se entregará al calor del gran hogar ribereño que duerme a los pies de la torre de Santa Justa, evocación inmortal de todo oriolano ausente.

No faltará nuestro modesto apoyo a los oriolanos de corazón que quieren hacer una visita a Orihuela, el día clásico y heroico del aniversario de la Reconquista. Con cariño, con entusiasmos, hacemos nuestra la idea y la patrocinamos. Y nuestro deseo es que la caravana, encendida de amor a Orihuela, lleve a la tierra nativa, además de un gran contingente de oriolanos, el sentimiento de amor de los que no puedan ir, por distintas circunstancias, y las participaciones sentimentales de los que sueñan diariamente en la culminación progresiva de una ciudad que hace compatible su fervor religioso con su desarrollo material.

Estas peregrinaciones al rincón en que brotó nuestra vida, tienen también su nota amarga. Cuando quiere uno tender sus brazos a un amigo bueno, resulta que el amigo se fue con la muerte un día ignorado. En la casa en que nacimos, hoy una palmera que fue plantada por nuestros abuelos. Cada vez que vamos a Orihuela nos place contemplarla. Y la amargura de las cosas que evoca tiene un placer extraño. Casi todos los que fueron nuestros vecinos en la niñez, y palmotearon vestras rebeldías y premiaron con golosinas nuestra docilidad infantil, han muerto ya. Y entre estas evocaciones la sombra de la mujer amada, inspiradora de nuestros versos pueriles. Y sobre todas las cosas, los gloriosos sonidos de la campana de Santo Domingo, extendiendo sobre la vega sus alegrías, y el solemne sonar de la «nona» de la Catedral, que un día —¡ay!— se agrietó y dejó de sonar para siempre, después de haber puesto, años y años, en la paz de las tardes del Corpus, sus clamores de

Juan SANSANO

Como tenemos dicho, mañana a las diez de la noche se reunirán en el salón-terruña del Café Central, los oriolanos residentes en Alicante, para organizar la caravana, con motivo de las grandes fiestas que prepara aquella población.

La colonia oriolana elegirá elegirá su belleza y corte de amor.

La colonia oriolana elegirá su belleza y corte de amor.

Para años sucesivos, se formará una comisión gestora que se encargue de la recaudación de fondos, fijando cuotas voluntarias semanales. De esta forma, la colonia oriolana ofrecerá al programa general de las fiestas oriolanas, algunos números que correrán a su cargo.

El entusiasmo en Alicante es grande.

Hemos recibido hoy unos magníficos carteles murales anunciadores de las hogueras de Orihuela, que serán expuestos en distintos sitios de Alicante.

Le encontramos el ligero defecto de llamar fallas a lo que son hogueras.

Es una obra de arte.

Balcón internacional

Aplastamiento marxista

Ya va desapareciendo de Alemania hasta el recuerdo de aquella potente organización socialista que arruinó la Hacienda alemana, cegó los cauces del sentimiento patriótico e hizo del Poder plataforma de logros, hipotecadores del espíritu nacional. Todo se esfumó. Aquel heroísmo; aquella actitud procaz; aquel diluvio de insultos con que la prensa socialista hacía desayunar cada día a la «explotadora burguesía»; aquellas frases fanfarrónicas, insultantes, provocativas, ¿dónde están? Ayer, el socialismo alemán, actuando en la vida pública de «perdonavidas», con cimiento abierto y todo; hoy, arrasándose suplicante, como un reptil, a los pies del nacional-socialismo.

No nos explicamos este cambio tan radical, esta huida incalificable del campo de la lucha. Mientras el socialismo detentó el Poder de Alemania, lo envileció, mejor, todo fueron insultos desde sus órganos de prensa y en las declaraciones de sus caudillos. No pasaba un sólo día sin que la cobardía marxista, arrojara desde el Gobierno, el guante de la amenaza. «La calle es nuestra»—decían los socialistas alemanes—. Pero un día, cuando era menester demostrar el coraje de las masas socialistas; cuando era preciso jugar en la calle la hegemonía que ostentaban desde el Poder; cuando no era una escaramuza en la que el socialismo se hacía proteger y amparar por los fusiles de la fuerza pública, sino que era preciso lanzarse al arroyo para jugarse la vida frente al fascismo hitleriano, se vio que la calle, tan invocada por los socialistas alemanes, pertenecía a los que tenían más corazón, que no eran, como se vio, los socialistas, retadores desde el Poder, pero cobardes en cuanto les faltó este privilegio.

Los socialistas alemanes eran los mejor organizados del mundo. En cuanto los socialistas del resto de Europa tenían que poner un ejemplo de organización, de número y hasta de disciplina, aparecía el partido socialdemócrata alemán.

Antes de llegar los socialistas alemanes al Poder, pasaron por todo lo que había que pasar. No les importó jamás colaborar con los hombres del Imperio. Bismarck fue un caudillo, mientras pudo dar prebendas jugosas; pero cuando de sus manos se desprendió el Poder, el socialismo profanó su memoria, lo presentó al pueblo como un canalla. Y, así, ese mismo sistema emplearon con otros prohombres del régimen imperial, a los cuales el socialismo alemán debía la posición desahogada de alguno de sus líderes.

Pero todo aquello tenía que acabar definitivamente. No se podía aceptar favores de un Gobierno para luego cubrirlo de baba injuriosa. Esa era la táctica del socialismo; era y sigue siendo, de los socialistas dispuestos que se avergüenzan públicamente de serlo.

El nacionalsocialismo que ganó la calle, llegó al Poder. Su primera ofen-

LOS HEROES DE LA ENSEÑANZA

Monforte del Cid honra a sus hijos ilustres los hermanos Orozco

Emocionante discurso de don Manuel Viñes

El domingo último se celebró en Monforte del Cid un acto emocionante en honor de los inolvidables maestros don Joaquín y don Pascual Orozco Sánchez, hijos ilustres de aquella localidad que durante largos años vivieron consagrados de cuerpo y alma a la enseñanza, siendo vivo ejemplo de ciudadanía, de esfuerzo personal, de constancia y abnegación.

Ya Monforte, no hace mucho, recogió el sentir general rotulando con el nombre de los «Maestros hermanos Orozco» la calle en que nacieron; y ahora, con motivo del centenario del nacimiento de don Joaquín, ha sido descubierta una placa en los salones del ayuntamiento, dedicada a estos santos varones, y otra, glorificando a Jorge Juan. Además se puso otra placa en la casa en que nacieron los pedagogos homenajeados, que está situada en la calle que actualmente lleva su nombre.

Por la mañana se efectuó un reparte de limosnas a los pobres de la localidad, y por la tarde, se congregaron en el salón de actos del Ayuntamiento las autoridades, personas distinguidas de la localidad, los niños y niñas de las escuelas nacionales con sus profesores, numeroso público y la banda de música de Aspe, que amenizó el acto.

Fue descubierta la placa en honor de Jorge Juan y la que se dedica a don Joaquín Orozco que dice así:

«Al ilustre hijo de Monforte—don Joaquín Orozco y Sánchez—dechado de ciudadanos, modelo de maestros y ejemplo de virtudes.—Homenaje de respeto, gratitud y cariño.—Sus discípulos.—Año MCMXXXIII»

El alcalde de Monforte señor Esplá ensalzó la figura de Jorge Juan como hombre de ciencia, y dedicó frases de encomio para los hermanos Orozco.

El secretario y profesor de la Escuela de Comercio don Manuel Viñes y de Casas pronunció un magnífico y elocuente discurso, evocando las figuras de los ilustres maestros, cuya memoria se honraba. (Al final de esta información publicamos íntegro el trabajo del señor Viñes, que produjo una impresión gratísima, y que el público premió con grandes aplausos.)

Después de este acto la comitiva se dirigió a la casa en que nacieron los hermanos Orozco, colocando una placa conmemorativa. El alcalde señor Esplá también pronunció unas sentidas frases, estimulando a los niños a seguir el ejemplo de quienes se distinguieron para honrar a la Patria.

Después, de estos actos, de los que se guardará gratísimo recuerdo en Monforte, fueron obsequiados los niños y niñas de las escuelas con bolsitos de caramelos. Las autoridades obsequiaron a los concurrentes con un «lunch» en los salones del ayuntamiento.

El público comentó favorablemente la solemnidad del justísimo homenaje.

Otro día nos ocuparemos con detalles de la personalidad de los maestros Orozco, de los que tan gratos recuerdos se guardan en Alicante.

He aquí el discurso pronunciado en Monforte del Cid en honor de los maestros don Joaquín y don Pascual Orozco Sánchez, hijos ilustres de aquella localidad que durante largos años vivieron consagrados de cuerpo y alma a la enseñanza, siendo vivo ejemplo de ciudadanía, de esfuerzo personal, de constancia y abnegación.

En la nación socialista por excelencia, la cuna del caudillismo marxista, ha sido aplastado el socialismo. Ese socialismo que deshonró a Alemania, que hipotecó su dignidad de nación soberana, que arruinó su Hacienda. En Alemania ha desaparecido el socialismo porque le falta el Poder, desde el que lanzaron sus provocaciones, desde el que quisieron atemorizar al pueblo alemán. Ellos sólo, sin el apoyo de la fuerza pública, jamás se atrevieron a disputarse la calle, porque ofrece peligros y resulta más fácil huir, esconderse o claudicar.

Ejemplar caso el de Alemania. CORONEL X.

por don Manuel Viñes y de Casas, en el salón de actos del Ayuntamiento de Monforte.

Cúpome a mí, excelentísimo Ayuntamiento, señoras y señores, por capricho del azar, ser en esta solemnidad portavoz del recuerdo perdurable y cariñoso fervoroso que los que nos honramos con el título de discípulos de don Joaquín Orozco y Sánchez, sentimos sin tizneas que parecería lógico que el tiempo hubiera impuesto. Y en verdad que nada más grato a mi corazón, que rendir a aquel hombre perfecto en todo, ése público testimonio de reverencia y amor; pues es tanto lo que debo a aquel varón singular, que si él acaso no me designara, yo hubiera pedido puesto en este acto para aquí, en su país natal, ofrecerle este homenaje. Mejor que yo, lo hiciera cualquiera de sus numerosos educados; más firmemente sentido, con mayor cordialidad, nadie.

Pero yo aspiro, señores míos, a que estos elogios que pudieran parecer exagerados por estar inspirados por la gratitud, veáis que no son otra cosa que justicia estricta; porque don Joaquín—como siempre le llamé y le llamamos todos, no mencionando nunca sus apellidos—, fue un padre ejemplar, (lo pueden testimoniar sus hijos aquí presentes); un ciudadano modelo que mereció siempre el respeto y la consideración de sus convecinos, y un maestro que hizo de su profesión un sacerdocio. Severo sin ser adusto, impecable en su indumentaria—era limpio de cuerpo y de alma—, vistiendo invariablemente su «chaqué» y su hongo, el continente lleno de majestuosa gravedad exenta de toda petulancia, el solo porte acusaba un espíritu superior, un grande hombre. Y esta figura veneranda que inspiraba respeto y atracción a la vez, se agigantaba en la clase, en la escuela, donde nuestro profesor parecía como si se transfigurase abstra-yéndose de todo, para no ver otra cosa que los niños y la sublime emoción que cerca de ellos le estaba encomendada. Y hoy que los años y la experiencia de mi carrera me dan ocasión para juzgarle mejor, os digo que me parece aún más meritoria la labor de aquel insigne pedagogo.

Y es que don Joaquín obraba milagros. Decidme si no lo era enseñar como él enseñaba, disponiendo por todo menaje y material docente, de una colección de carteles que pendían de los muros del salón de claridad de la primera; un mapa de España y otro de Europa; el «Abaco Métrico Decimal» de su invención—magnífico aparato, didácticamente considerado, por el que aprendimos maravillosamente el sistema de pesas, medidas y monedas— y las mesa-bancos. A esto se reducía todo el mobiliario escolar: Comparado con el de cualquiera de nuestras actuales escuelas unitarias, y no digamos nada si lo parangoneamos con el del más modesto grupo escolar. Ello os dirá que el profesor tenía que serlo todo, personal y material, supliendo con su enorme talento las lamentabilísimas deficiencias de éste.

Cuántas veces me he dicho: ¿qué no haría hoy mi maestro con el moderno y completo material, con los nuevos y didácticos libros, con los métodos de enseñanza al uso, con los viajes de estudio, con el cinematógrafo y el fonógrafo escolares, con los campos de experimentación agrícola... todo puesto al servicio del niño? A buen seguro que lo empleara don Joaquín para sacar el máximo provecho, y que con holgura lo obtuviera; porque si fué magna su labor en aquellas condiciones, auxiliado con los poderosos medios de que en el día se disponen, necesariamente los resultados habrían de ser superiores.

Aún leo con deleite—lo conservo como una reliquia—y me entusiasma por su diáfana claridad, la «Aritmética para los niños» que para nosotros escribí y que llegó a ser bien pronto en la materia, el libro aceptado en casi todas las escuelas de la provincia.

Un detalle interesante os daré idea de cómo actuaba don Joaquín. Tendría yo unos nueve años y él me

permite recordar el hecho con toda minuciosidad. Estaba adscrito a la última sección—la de los «instructores», como así se llamaba en nuestra organización escolar—y nos hallábamos analizando gramatical y lógicamente una cláusula que un compañero había escrito al dictado en la pizarra, cuando de pronto penetra en el salón un caballero: don Joaquín nos manda retirarnos a los bancos, pero el visitante, tan luego hubiese dado a conocer, pidió que continuáramos a su presencia nuestra tarea. El maestro nos dijo: «El señor inspector desea oírnos analizar», y Dios quiso que ni un solo tropiezo, ni una sola equivocación, se produjera durante el doble análisis: ni si se hubiera ensayado, hubiese salido mejor. El asombro del encargado de fiscalizar la enseñanza, fué bien ostensible: en voz alta, para que todos lo oyésemos, perfectamente, dijo a nuestro paternal don Joaquín: «Es usted un maestro de cuerpo entero: así se enseña, don Joaquín», y dándole un abrazo, dedicando, de paso a nuestro profesor, multitud de elogios. Y cuando creíamos que iba a continuar la clase y las miradas de todos nosotros convergieron en don Joaquín, vimos a nuestro amado maestro pálido, el rostro bañado por el llanto silencioso de la alegría, que viniendo a nosotros y besándonos como no pudiera hacerlo un padre amantísimo, apretándonos contra su generoso corazón, se expresó en éstos términos: «Me habéis hecho pasar, hijos míos, el rato más feliz de mi vida. Todos los elogios que mi superior me ha dirigido, los debo a vosotros. Si hasta hoy puse toda mi buena voluntad en enseñaros, desde este momento he de vivir para vosotros y por vosotros». Qué pasó entonces, yo no lo sé: lo que sí recuerdo como si lo viviese en estos momentos es que, cual movidos por un resorte mágico, todos nos precipitamos en los brazos de nuestro padre intelectual que nos los tendía temblando de emoción, y un «viva don Joaquín», clamoroso y unánime, llenó el ámbito de la clase por unos instantes. Don Joaquín no había electrizado. ¡El más puro de los amores humanos haciendo latir al unísono el corazón de unos chiquelos y el de un viejo!... Multitud de veces he recordado este episodio al profesor de Caligrafía del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Alicante—recientemente fallecido—don Agustín Olegario Quilis y Prats, a la sazón «pasante» en la escuela y a quien alcanzó la emocionante escena. Pensad (aquí hay en éstos momentos competentes colegas que harán la acertada deducción) en lo que suponía enseñar análisis gramatical y lógico en la escuela de primeras letras el año 1888—el primero por analogía, sintaxis, prosodia y ortografía—, cuando esto era objeto de una asignatura en la Escuela Normal de Maestros. Y otro tanto ocurría con las demás materias. ¿Qué mucho que los discípulos de tan precioso profesor al cursar más tarde estudios secundarios y superiores, en contráramos allanado el camino y apenas tropezáramos con dificultades? Tuvimos la inmensa suerte de hallar en nuestra vida un modelo en aquel sabio y buen maestro, que nos enseñó mucho y bien; y lo que aún valía más, nos enseñó a «saber estudiar». ¡Así fué de sólida la primera enseñanza que recibimos!

Por eso, cuando alguien—no importa quien—tuvo la idea de perpetuar en una lámpida el amor que a su inigualable maestro tuvieron siempre sus escolares y que se solicitase del Ayuntamiento de su pueblo natal que figurara en el salón de sesiones de la Municipalidad, estimé que habíamos pagado—al fin—una preferente deuda de gratitud. Seguro estoy de que desde él más allá ha de enviarnos su bendición.

EL BALON DE PLATA

Para Pepe Miralles

EL DIA no necesita que nadie le lleve de la mano, y obra como le place a su director, que es su inspirador único.

Si hemos silenciado la iniciativa de ofrecer un «Balón de plata» a Ramonuelo, es porque hemos esperado a ver si cristalizaba la idea, ya que estamos acostumbrados a ver como se lanzan iniciativas que no se realizan, y porque creemos que el honor de Ramonuelo se debe hacer algo más positivo que ofrecer un balón.

En todas ocasiones hemos defendido el prestigio futbolístico de nuestro cantante, y no olvidamos que nos ha mucho, los que ahora quieren llevarnos de la mano, brillaron por su ausencia en el banquete al Hércules.

Ramonuelo sabe cuánto se le quiere en esta casa y con qué sinceridad hemos de apoyar toda iniciativa que tienda a memorar sus días de triunfo.

En nuestra casa queda abierta una suscripción para engrasar la abierta para el ofrecimiento del «Balón» o para algo más positivo, menos fastuoso y más humano.

Pérdida

Se suplica a quien se haya encontrado una cartera, imitación piel oca de cocodrilo, con un documento de importancia y fotografías, en su interior, la entregue en esta administración.

Juventud de la Derecha Regional Agraria

CURSO DE ORATORIA

La tercera conferencia que había de celebrarse el día 3 fué aplazada por orden gubernativa y se celebrará hoy día 5 a la siete y media de la tarde.

Esta conferencia está a cargo del secretario de dicha Juventud, Manuel Bosca y Luis, que expondrá el tema de «La Sindicación y la Religión en España».

Una calle de Alicante lleva, desde hace algún tiempo, el rótulo «Calle del Maestro don Joaquín Orozco», iniciativa de un discípulo suyo. Y si, en su día, recibió la Corporación alicantina el testimonio de agradecimiento de los que fuimos instruidos y educados en su escuela por haber acordado tan justo galardón póstumo, no quiero terminar sin expresar en mi nombre y en el de mis condiscípulos, nuestro cordial reconocimiento a este excelentísimo Ayuntamiento por haber ferido a nuestro ruego.

Estimo que aún puede y debe hacerse algo que no se ha hecho. Más de media centuria ejerció en Alicante don Joaquín su magisterio. Cincuenta generaciones de alicantinos pasaron por su aula y recibieron de él, el mayor beneficio que se puede hacer al hombre: darnos la vida intelectual. Su escuela—una escuela municipal situada en la Casa de la Ciudad—estaba nutrida por hijos del pueblo, por niños de las familias más humildes; no era escuela «de pago» y no acudían los de las clases pudientes. No sería justo, justísimo, que el educador de tantos y tantos alicantinos, le concediese aquel excelentísimo Ayuntamiento la condición de «Hijo Adoptivo» de la ciudad? Para ejemplo y estímulo de los que viven, se conceden ascensos y recompensas a los militares que fallen en el cumplimiento de su deber. ¿No podría aplicarse aquí la misma moral? El Ayuntamiento de Monforte del Cid acordará si procede convertir esta idea que le brinde, en hecho real, recabando del Sr. de la capital de la provincia la pertinente resolución. Hoy que la República trata de reparar omisiones e injusticias, nada más propio ni democrático que ensalzar a quien, figurando en la aristocracia del saber, fué espejo siempre de santa democracia. Que se vea estamos comprometidos perfectamente del alcance que tiene la frase que dice que «El maestro es el primer magistrado de la nación».

Se ha dicho que los pueblos que honran a sus hijos, se honran a sí mismos. Bien parecen en esta Sala Capitular los nombres gloriosos del insigne cartógrafo, cosmógrafo y poeta don Jorge Juan y el del ilustre pedagogo don Joaquín Orozco, ambos honra y prez de esta villa.

Que la solemnidad de hoy, sirva de enseñanza a los jóvenes que han de regir mañana los destinos de España.—He dicho.

El señor Viñes fué aplaudidísimo y felicitado.

EL BALON DE PLATA

Para Pepe Miralles

EL DIA no necesita que nadie le lleve de la mano, y obra como le place a su director, que es su inspirador único.

Si hemos silenciado la iniciativa de ofrecer un «Balón de plata» a Ramonuelo, es porque hemos esperado a ver si cristalizaba la idea, ya que estamos acostumbrados a ver como se lanzan iniciativas que no se realizan, y porque creemos que el honor de Ramonuelo se debe hacer algo más positivo que ofrecer un balón.

En todas ocasiones hemos defendido el prestigio futbolístico de nuestro cantante, y no olvidamos que nos ha mucho, los que ahora quieren llevarnos de la mano, brillaron por su ausencia en el banquete al Hércules.

Ramonuelo sabe cuánto se le quiere en esta casa y con qué sinceridad hemos de apoyar toda iniciativa que tienda a memorar sus días de triunfo.

En nuestra casa queda abierta una suscripción para engrasar la abierta para el ofrecimiento del «Balón» o para algo más positivo, menos fastuoso y más humano.

Pérdida

Se suplica a quien se haya encontrado una cartera, imitación piel oca de cocodrilo, con un documento de importancia y fotografías, en su interior, la entregue en esta administración.

Juventud de la Derecha Regional Agraria

CURSO DE ORATORIA

La tercera conferencia que había de celebrarse el día 3 fué aplazada por orden gubernativa y se celebrará hoy día 5 a la siete y media de la tarde.

Esta conferencia está a cargo del secretario de dicha Juventud, Manuel Bosca y Luis, que expondrá el tema de «La Sindicación y la Religión en España».

El general Sanjurjo es trasladado a la prisión de Guadalajara, vistiéndose de presidiario

Un legionario mata a la esposa y a la hija de un capitán en Fez.—Von Papan recibido por el Papa

LA SESION DE CORTES

Discusión del proyecto sobre la reforma de la ley electoral

Discurso íntegro de Gil Robles

Madrid, 5 (1 t.)
Abre la sesión el señor Besteiro a las cuatro y cinco.
Gran desanimación en la Cámara. Se formulan varios ruegos y se entra en el orden del día.

REFORMA DE LA LEY ELECTORAL

Se pone a discusión el dictamen sobre el proyecto de ley de reforma electoral.
El señor Suárez Picayo consume un turno en contra, y dice que la reforma es antidemocrática y supone una defraudación de la soberanía popular, por cuanto agrava el régimen de mayorías.

Se va a cerrar la puerta a partidos nacionales, fomentando el absolutismo electoral.

Se lamenta de que no se haya realizado la representación proporcional con circunscripciones regionales.

Dice que la elección de segunda vuelta es una completa trampa para dar el copo a las mayorías.

Expone lo que a su juicio sería un sistema electoral perfecto y termina diciendo que retira las 20 enmiendas que tenía presentadas.

IMPUGNACION DEL SEÑOR GIL ROBLES

El señor Gil Robles censura otro turno en contra.

Consciente—dice—de la ineficacia de mis argumentos, me levanto una vez más a cumplir con mi deber.

Quiero que olvidéis que pertenezco a un partido que puede gobernar y que penséis que esta ley ha de procurar la convivencia única de todos.

Este proyecto no es más que un reforma del decreto de junio.

En él se crearon circunscripciones cosa que es elogiado, pues con él se logró el desarreglo de los pequeños caciquismos; pero hasta aquí el elogio, pues el resto no tiene nada de nuevo; se encuentra en la Constitución francesa, que data de 1870, y hoy no se encuentra en ningún país.

Hubo, sí, un país, Italia, en donde el año 23 adquirió auge, cosa que yo antes creía que no agradaría a una Cámara democrática, aunque no ahora, después de las últimas manifestaciones antiliberales de los ministros de Justicia y Trabajo.

Conste, pues, que este proyecto no va a la Constitución, aunque sí vuestras ideas del futuro.

Pensad que la mayoría de hoy puede ser minoría mañana y que no es fácil lograr la consolidación de una política.

Este proyecto no asegura la representación de las minorías, y la segunda vuelta está dirigida al aumento de la mayoría y no se ha querido evitar el copo, pues el 12 por 100 de la segunda vuelta permitirá a partidos disciplinados lograr todos los puestos, pero el ciudadano va a ir a la elección a sabiendas de la ineficacia de su voto, y es que al conservar los porcentajes elevados se hace necesario la segunda vuelta. Y esto tiene consecuencias temibles; es una incitación a la victoria, a la violencia.

Después de conocido el resultado de la primera, se fatiga innecesariamente al cuerpo electoral y se coloca en situación de inferioridad a los partidos de menores medios económicos.

Además, el sistema acaba con los partidos intermedios. Este es el mayor pliego del proyecto. Acordaos, empero, del triunfo laborista en Inglaterra, que fué exagerado, y por eso al cabo de dos años perdió todos sus puestos.

No creo eficaz presentar enmiendas. Lo haychecho el Gobierno, y basta: Pro lo único que os digo es que presistes, en el proyecto de la Comisión Jurídica Asesora, que propugna democracia. Esto es lo esencial, porque es la única manera de educar políticamente al pueblo.

Se dirá que la representación proporcional no permite mayorías homogéneas, y os contestaré con realidades.

Este Gobierno, que tiene una subsistencia algo más que normal, ha encontrado mayoría en esta Cámara, a costa de penosas coaliciones; pero sé que estas consideraciones no cambiarán el ánimo del Gobierno.

El señor Azaña está decidido a llevar a España al albur de unas elecciones, en que triunfarán los partidos extremos.

Por otra parte, no olvido las conveniencias de mi partido para ver el panorama futuro de España, cuya responsabilidad recaerá sobre los que se lanzan a la ventura, olvidando la necesidad de una convivencia social que yo pongo por encima de todas las cosas. (Rumores de aprobación.)

El señor Torres Campaña, por la minoría radical, dice que se equivoca el Gobierno si cree que va a conseguir con el proyecto mayorías homogéneas.

El aplastamiento de las minorías incitará a la violencia.

El señor Ossorio Gallardo dice que toda su vida ha defendido a la representación proporcional, y no puede ahora dejar de unir su voz a los diputados que, cargados de razón, la han propugnado.

—Fijaos—dice—en la práctica. Con este sistema no ha habido en las pasadas elecciones más que socialistas y radicales. Piense en ello esta mayoría que tiene un marcado carácter musulinesco.

Una voz en la tribuna: —Muy bien. El espectador es expulsado.

El proyecto puede originar una verdadera guerra civil, y a la misma República le conviene que todos los partidos vengan a discutir al Parlamento y no lo hagan en la calle.

Ningún partido político es despreciable, como lo demuestra el papel jugado en la crisis por el partido federal.

Piense todo esto la Comisión y proceda a un nuevo cambio de impresiones para mejorar el proyecto.

El señor Armasa, por la Comisión, le contesta, diciendo que acepta la propuesta de ovlverse a reunir para estudiar el proyecto.

(Rumores de aprobación.)
En visto de ello se suspende éste debate.

Se ponen a votación los artículos de ley de Reforma del Jurado, pendientes de ella.

Mientras se verifica, el señor Azaña sostiene una animada conversación con los miembros de la Comisión de la Reforma electoral.

La atención de los diputados, está pendiente de esta conferencia.

Se rechazan varias enmiendas de los señores Ossorio y Ortega Gasquet.

Quedan aprobados los artículos uno al cuarto.

El señor Rojo Villanova defiende una enmienda, solicitando que los efectos de la ley no se entiendan a las regiones autónomas.

Queda rechazada y terminada la discusión de este proyecto, que queda pendiente del «quorum» a petición del señor Ayuso.

Seguidamente se levanta la sesión a las ocho y cuarto.

Al retirarse la Comisión de Gobernación del salón de sesiones para estudiar la modificación del dictamen referente a la reforma de la ley Electoral, se formaron en los pasillos de la Cámara animados corrillos de diputados, que comentaban la sesión.

Azaña, dijo:
—Las teorías sustentadas por Ossorio son absurdas.

Quiere que se haga un solo colegio electoral en toda España, y eso no puede ser.

Yo esta tarde estuve en la Comisión de Gobernación informando, y allí expuse mi criterio.

Lo que quieren varios diputados es que la ley se acomode a sus casos particulares, y esto es inadmisiblemente!

Cada provincia y cada distrito tienen modalidades distintas y no por ello hay que acomodarse a cada caso particular, según pretenden algunos diputados.

Largo Caballero y el conflicto mercantil de Madrid

El ministro de Trabajo acudió ayer a la Cámara, después de su regreso de Ginebra.

Manifestó que en el Consejo se había aprobado el proyecto de cesate de bienes comunales.

No se habló de las vacaciones parlamentarias.

Las vacaciones son necesarias, pero no se puede hablar de cuándo será el momento oportuno.

Se habló luego del conflicto mercantil de Madrid.

Preguntado si celebraría una entrevista con los patronos, contestó:

—No tengo por qué celebrar ninguna conferencia.

Lo que haya de hacerse no depende de mí.

Lo que tienen que hacer los patronos es cumplir las bases. Después, hablaremos.

Ahora el conflicto está fuera de mi esfera.

El pleito tiene su tramitación obligada.

Los dependientes cobrarán con arreglo a los sueldos antiguos o modernos y los que cobren con arreglo a aquellos, tramitarán su reclamación y el Jurado mixto decidirá.

La retirada de los patronos no dificultará la acción. El Jurado Mixto sigue funcionando.

Se trata de un caso de rebeldía de los patronos, que desalientan la ley y hasta que no la cumplan no pueden pedir la revisión.

En esta cuestión se ha exagerado mucho.

La situación del comercio no es la que ellos quieren presentar.

Que no hay crisis lo demuestra la actividad de algunas fábricas catalanas, donde trabajan hasta tres turnos.

Si algunos comercios marchan mal es por la competencia entre ellos.

Las bases de trabajo no son, ni con mucho, lo que piden los obreros.

Por ejemplo, piden un 2 por 100.

Crónica social

Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño, doña Trinidad Galán Ausina, esposa de nuestro buen amigo el comerciante don Juan Esteve Morate.

—De Albacete llegó con su distinguida esposa don José M. Buendía.

—Paré Jaén salió el distinguido joven don Manuel Pérez Cervera querido amigo nuestro.

—Regresó a Orán, con su distinguida familia, nuestro buen amigo, el comerciante en vinos don Carlos Pinzá.

—Marchó de veraneo al balneario de Busot, con su distinguida familia, nuestro buen amigo, el comerciante alicantino y estimado amigo nuestro, don Antonio Campos Savedra.

—A sus posesiones de Monforte del Cid, ha marchado con su distinguida esposa, nuestro particular amigo el comerciante en vinos don José Martínez Miralles.

De paso para Valencia, donde reside actualmente, y después de permanecer dos meses en sus posesiones de Callosa de Ensarriá, estuvo un día en esta don Manuel Bou García, gerente de la casa «Tejidos Bou, S. A.», en compañía de su señora e hijos.

—Con su distinguida esposa e hijos ha marchado a Santapola, nuestro querido amigo el comandante de Infantería retirado don Santiago Bernal.

—Regresó de Callosa de Ensarriá, a donde fué a pasar unos días en el campo con sus hijos don Juan y don Manuel Bou, la encantadora y distinguida señorita Carmeneta Beltrá Bou, hija de nuestro estimado amigo el comerciante de esta plaza don Salvador Beltrá Martínez.

Antonio Muñoz y Rafael Trines se encuentran animados, y recavarán el apoyo de quienes deben tener un recuerdo para los presos políticos sociales, sin distracción de ideas.

Compre Vd. EL DIA

Lea V. EL DIA

Lea V. EL DIA

Lea V. EL DIA

También piden tres o cuatro semanas de descanso.

En cuanto a los jornales, no creo que sea excesivo un mínimo de 80 pesetas mensuales y un máximo de 400 a 500, cuando se llevan cincuenta años de servicio.

Además, estos sueldos estaban ya rigiendo en algunas capitales, como Barcelona, y no creo yo que sea natural que la capital del Estado esté por bajo de lo que pagan en varias provincias.

Así, que yo no tengo que intervenir. Son los patronos los que tienen que cumplir la ley y alenarse a ella.

Detalles del viaje de Sanjurjo

Santander.—Ayer tarde los periodistas lograron confirmar la noticia circulada por la mañana de la salida del general Sanjurjo del penal del Dueso, y al mismo tiempo supieron algunos detalles de la misma.

A primera hora de la mañana, y sin que el vecindario lo advirtiera, llegaron al penal varios automóviles de la Dirección de Seguridad, ocupados por el coronel del primer tercio de la Guardia civil y varios agentes de Policía.

El coronel se entrevistó con el director del penal, al que presentó un comunicado de la Dirección de Seguridad y otro de la Sala sexta del Supremo, requiriendo la entrega del general Sanjurjo, que tiene que comparecer mañana para prestar declaración en la causa por los sucesos de agosto.

El general Sanjurjo fué enterado inmediatamente de ello, y el director le invitó a que se quitara el uniforme de presidiario; pero el ex director de la Guardia civil se negó rotundamente a ello, y vestido con el mismo subió a uno de los automóviles, después de despedirse del personal.

La comitiva emprendió el viaje a Madrid con el mismo sigilo.

El general no pudo despedirse de su esposa e hijo que, como se sabe, residen en Santoniña.

Se asegura que permanecerá en Madrid probablemente hasta fines de semana, en que será reintegrado al penal.

El general Sanjurjo pasó por Madrid a las diez y media de la noche, y por la carretera de Aragón continuó el viaje hasta Guadalajara, en cuya prisión ingresó a disposición de la sala sexta del Supremo.

Un «raid» original

Un rasgo generoso ha movido a los camareros Antonio Muñoz Abellán y Rafael Trines, a realizar una marcha a pie desde Alicante a Puerto de Santa María (Cádiz), para llevar a los presos políticos sociales de aquella cárcel el agasajo de una comida.

Cubrirán la distancia de 688 kilómetros en veinte etapas, y saldrán de Alicante el día 15 de los corrientes. Se proponen estar en Puerto de Santa María el día 5 de agosto.

Las etapas las harán en esta forma: Alicante-Orihuela, 50 kilómetros. Orihuela-Murcia, 25. Murcia-Alhama, 33. Alhama-Lorca, 34. Lorca-Velez Rubio, 37. Velez Rubio a Cuellar de Baza, 22. Baza-Guadix, 43. Guadix-Diema, 20. Diema-Granada, 39. Granada-Loja, 52. Loja-Archidona, 24. Archidona-Antequera, 22. Antequera-Campillo, 31. Campillo-Cueva, 22. Cueva-Ronda, 22. Ronda-Villanueva, 63. Villanueva-Arcos de la Frontera, 26. Arcos-Jerez, 37. Jerez-Puerto de Santa María, 17.

Antonio Muñoz y Rafael Trines se encuentran animados, y recavarán el apoyo de quienes deben tener un recuerdo para los presos políticos sociales, sin distracción de ideas.

Compre Vd. EL DIA

Lea V. EL DIA

Von Papan es recibido por Su Santidad

Ciudad del Vaticano.—Su Santidad ha recibido al vicecanciller von Papan, acompañado del doctor Klee, consejero de la Embajada alemana.

Von Papan, que llevaba traje de etiqueta y lucía el condecorado de camarero secreto de Su Santidad, fué recibido al pie de la escalera sexta por Monseñor Arborio Mella San Elías, que actuaba de maestro de Cámara.

El Pontífice conversó media hora con von Papan en la biblioteca privada y a continuación von Papan se trasladó al departamento del secretario de Estado, con quien sostuvo también una entrevista.

El Pontífice recibió a continuación al Arzobispo de Friburgo, llamado a Romapara expresar el pensamiento de los Obispos alemanes sobre el Concordato del Reich.

Ultima Hora

Madrid, 5 (2 t.)

PRUEBAS ELIMINATORIAS

La «Gaceta» dicta normas para las pruebas eliminatorias para los aspirantes a profesores de Colegios subvencionados.

HIEREN A UN MATRIMONIO

Vigo.—En el pueblo de Pazos Borrben penetraron en la casa de Emilio Soto dos individuos que se apoderaron de cuantos efectos encontraron, haciendo a tiros al matrimonio.

INCENDIO.—UN MILLON DE PERDIDAS

Gijón.—En la fábrica «Industrial Tarracina» se incendió el molino y el almacén, quemándose el embalaje, dos mil cajas de botellas de sidra, un camión y dos camionetas.

Se calculan las pérdidas en un millón de pesetas.

El edificio estaba asegurado, pero no las cajas de sidra.

TRIANERA APRESADA

Tuy.—Se ha sabido que el cañonero «Rau» Caseales» hizo cargo de la trianera española «Rosas» por pescar en aguas jurisdiccionales españolas.

UN LEGIONARIO MATA A LA MUJER E HIJA DE SU CAPITAN

Fez.—En el barrio militar habita un capitán de la Legión extranjera, acompañado de su mujer, una hija de 14 años y el asistente, legionario polaco.

En la mañana de hoy, éste mató a la mujer y a la hija del capitán.

después quiso suicidarse, dándose varios cortes en el cuello.

Declaró que el móvil del crimen fué porque hansas mujeres lo denunciaron a su capitán.

Ideal Cinema

FUNCIÓN PARA HOY

Carne viva

Gobierno civil

El gobernador nos manifestó hoy únicamente que en las obras de construcción del dique de Torrevieja, se produjo una avaría en una de las grúas destinada a la descarga de piedra en la escollera, la que ha obligado a suspender los trabajos hasta que se haga la reparación.

En la provincia, tranquilidad.

El señor Gobernador ha recibido las siguientes visitas.

Señor Alcalde de Castalla. Señor Martínez Arenas de Orihuela. Señor Alcalde de Dolores. Señor Alcalde de Agost. Don Pascual Ors Pérez. Don Agustín Mora Valero. Don Antonio Pérez Torrellana. Don José Torres Iriarte, Presidente Club Rotario.

Urgente

Por tener que marchar fuera, se vende una casa de huéspedes, bien acreditada. Darán razón en el Café Artístico, de 12 a 1, preguntando por Antonio el camarero.

Realizamos 20 mil duros de tejidos de todas clases a precios increíbles con el 50 por 100 de baja los de etiqueta roja

el 40 por 100 los de etiqueta amarilla; el 30 por 100 los de etiqueta cruda, y el 20 por 100 los de etiqueta blanca.

VENTA EXCLUSIVAMENTE AL CONLADO

Montahud y Martínez

Plaza de Castelar, 3 Empezó el día 20 de junio.

Agente exclusivo PARA ALICANTE Y SU PROVINCIA

Casa Ayela

PLAZA ABAD PENALVA, 1 (Frente a San Nicolás)

Instrumental - Pianos - Radios

VENTAS A PLAZOS Y AL CONTADO SOLICITAMOS AGENTES PARA LA PROVINCIA

¡INQUILINOS!

¿Interesa a V. ahorrarse dinero en el alquiler que satisface?

¿Desea V. saber el alquiler que debe pagar?

Pida informes: Castaños, 20-Entresuelo ALICANTE

GRATIS.—Despacho de 9 a 1 y de 4 a 8.

GRATIS.—Despacho de 9 a 1 y de 4 a 8.

Pluma femenina

A la mujer

Letra: GERMINAL

En tierra luminosa, donde brilla la luz esplendorosa y tiene el cielo bellos arbores...

El origen militar de la guerra del Chaco

Se ha cumplido el primer aniversario de la agresión paraguaya a Bolivia que ha servido, para iniciar la guerra en la que se debaten ambos pueblos...

fuerzas paraguayas desprendidas del centro de operaciones del ejército paraguayo, ocuparon por sorpresa la margen occidental de la laguna Chuquisaca...

Movimiento del Puerto Durante las últimas veinticuatro horas se ha registrado el siguiente movimiento:

Denuncias y sucesos

Ha sido denunciado Vicente Llorca vecino de Finestrat, dueño del automóvil A-5.120 por tener dicho vehículo en la calle de Sagasta en sitio prohibido...

Escuela de Preparación Militar FUERA DE FILAS

DIRECTOR, DON ENRIQUE ROBLES TEGEO TENIENTE CORONEL DE INFANTERIA Los mozos del reemplazo de 1932 pueden hacerse de cuota desde el día 1.º de enero hasta el 31 de junio...

ALMACENES EL NUEVO LOUVRE Primera casa en RONEDADES PARA SEÑORA El mejor surtido. :: Eos mejores precios MEDIAS MATE 5 PESETAS ABANICOS :: GUANTES :: LANAS

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS Cerca de medio siglo de éxitos. acreditan la bondad del Elixir Saiz de Carlos, medicamento de fama universal...

GACETILLAS

Entrego APARATOS RADIO a cambio de pianos. Casa ENRIQUE PASCUAL, plaza R. Chapi, 4.

Diputados alicantinos que votaron la ley de Congregaciones LLOPIS FERRÁNDIZ (SOCIALISTA) ESPINOSA RIZO (ACCIÓN REPUBLICANA) PÉREZ TORREBLANCA (RADICAL-SOCIALISTA)...

Autobuses Miralles ALICANTE-CREVILLENTE Salida de Alicante: Posada de la Unión. Horas: 7, 12, 15, 16 y 18,30.

HOTEL SAMPER (FRENTE AL MAR) El más convenientemente situado. — Calefacción central, agua corriente en todas las habitaciones — Teléfono 1106 — Confección Vestidos - Abrigos M. Luisa Modista

Extranjero PROPOSICIÓN RECHAZADA Paris.—La comisión de Hacienda de la Cámara ha rechazado por 12 votos contra seis una proposición del señor Reanudel, solicitando que el Congreso no termine las sesiones sin haber adoptado un proyecto de resurgimiento financiero.

LAS NEGOCIACIONES DE ALEMANIA CON EL VATICANO Berlin.—En los círculos políticos berlineses se estima que las negociaciones que se efectúan actualmente en Roma por el vicecanciller von Pappen se hallan en una situación favorable, esperándose que se pueda llegar a un acuerdo en el curso de esta semana.

Se alquila o vende Chalet Confortable, espaciosa planta baja 400 metros cuadrados de superficie: sótanos, parque-jardín y campo de juego. Servicio de agua. Gas y Electricidad Garage y habitaciones. Servidumbre independiente del edificio principal. Razón: Doctor Rico, 47.

Sección Religiosa
SANTOS PARA HOY

Día 5.—Miércoles.—Santos Antonio María Zacarías, fundador; Atanasio, diácono; Zoe, Domingo, Agatón, Cirila, mártires; Numeriano, obispo; Florencia, virgen.—La Misa y Oficio divino son de San Antonio María Zacarías, con rito doble.

Nació San Miguel de los Santos en la ciudad de Vich, Cataluña, en 20 de septiembre de 1551.

Desde la edad de cinco años describió su religiosa inclinación. Vendió un día con sus hermanos a recorrer una viña de su padre, al ver unos espinos se desnudó y tendió sobre ellos.

Preguntaronle los hermanos por qué hacía aquello, y respondió que por amor a Dios y por imitar a San Francisco.

A los doce años se encaminó a Barcelona, y fué recibido en el convento de la Santísima Trinidad.

Habiendo tenido noticia de que en la reforma del Orden Trinitario se observaba la primitiva y más austera regla se dirigió a Pamplona, donde el beato Juan Bautista de la Concepción, su fundador, le concedió el hábito descalzo, llamándose desde entonces fray Miguel de los Santos.

Desde Pamplona pasó a Madrid y poco tiempo después a Alcalá de Henares.

Ayunaba con tanto rigor, que sólo los jueves y domingos comía pan y agua una vez al día.

Por último, fué a Valladolid, donde los religiosos Trinitarios le elevaron al cargo Superior, que hubo de aceptar por obediencia.

En primero de abril de 1625, se sintió enfermo con fiebre muy alta, y habiendo pedido el Santo Viático, le recibió con gran ejemplo de todos, expirando el día 10 del mismo mes, a los treinta y tres años de edad.

Pío VI le declaró beato en 8 de diciembre de 1778, y Pío IX le canonizó solemnemente el día 8 de junio de 1862, asistiendo, a más del Sacro Colegio de Cardenales, muchos Prelados de todas las naciones y singularmente de España.

SANTOS PARA MAÑANA

Día 6.—Jueves.—Santos Isaias, profesor; Rómulo, obispo; Tranquilino, presbítero; Dominica, virgen; Lucía, Antonino, Severino; Dióscoro, Dión, mártires.—La Misa y Oficio divino son de la Octava de San Pedro y San Pablo, con rito doble mayor y color encarnado.

SOSTIÑO
Nuestra Señora de Gracia (San Francisco).—Días festivos a las 6 y tres cuartos, 7 y media, 8, 8 y media y 9 y media.
Los días festivos hasta las doce y cuarto.
Santa María.—Misas desde las seis y media hasta las nueve y media.

Mercado de Abatos

- Aves Muertas**
Gallinas y Pollos, 7.00.
Pavos y Pavos, 6.50.
Carne de Teanera
Solomillo, 7.00.
Molla de 1.º, 6.60.
De 2.º, 5.60.
De 3.º (Hueso), 4.
Solomillo, 5.60.
Molla de 1.º, 6.00.
De 2.º, 4.40.
De 3.º (Hueso), 3.20.
Cordero
Chaletas, 4.40.
Pieraa, 3.60.
Paletillas, 3.20.
Cabrito con cabeza, 2.00.
Cerda
Mollas y chuletas, 2.50.
Tocino Salado Magro 4.00.
Salado blanco 3.00.
Fresco magro 3.00.
Fresco blanco, 2.80.
Hortalizas
Peras de 0.70 a 1.00.
Manzanas de Jijonade 0.50 a 1.00.
Judías santanas, de 0.55 a 0.90.
Mantecosas de 0.50 a 0.80.
Naranjas de 0.05 a 0.20.
Limones de 0.30 a 0.35.
Pimientos verdes, de 0.50 a 1.00.
Patatas blancas, de 0.10 a 0.25.
Encarnadas, de 0.15 a 0.25.
Bonitos 0.30 a 0.35.
Cebollas, de 0.20 a 0.25.
Tomates, de 0.45 a 0.80.
Espinacas, de 0.15 a 0.20.
Leahugas, de 0.10 a 0.15.
Escarola, de 0.15 a 0.20.
Nabos, 0.20 a 0.30.
Plátanos (ocena) de 0.90 a 1.50.
Alcachofas, de 0.40 a 0.50.
Ajos secos, de 0.25 a 0.30.
Guisantes, de 0.40 a 0.60.

Doctor Juan Albert Blasco
ESPECIALISTA
Fototerapia
Diaternia Alta frecuencia
Tratamientos modernos
Pecho-Nutrición-Reumatismo
Piel-Raquitismo

DEPORTES

En Onteniente
EL SPORTMEN PIERDE FRENTE AL ONTENIENTE, POR 4 A 6

Hemos dicho varias veces, que el Sportmen es uno de los mejores equipos amateurs de la Región, y después de verlo actuar el pasado domingo, nos ratificamos plenamente en nuestro concepto.

Ningún aficionado desconocerá la valía del Onteniente, equipo que por su brillante campaña, se ha colocado a la cabeza de los mejores equipos de la Región Valenciana, y con probabilidades de ascender esta temporada a la máxima categoría; méritos suficientes los tiene y si no los resultados hablan: cuenta con victorias aplastantes contra el Valladolid, 5-1; Deportivo Eldense, 7-1. Gandía, Alcoyano, Gimnástico de Valencia y otras. Pues frente a este equipo el Sportmen realizó el domingo un brillante encuentro, uno de los mejores de cuantos le hemos visto. Sus líneas ligaban estupidamente, especialmente la delantera fué la mejor, se pasaban el balón con matemática exactitud, dando la sensación de gran equipo; la defensa fué la que flojeó un poco, ya que al faltar un titular, éstos no se entendían.

El resultado de 4-6 lo calificamos de proeza, de los merengues, ya que meterle cuatro goles al Onteniente no es empresa fácil, ni mucho menos.

Veamos la marcha del partido. Iniciado el encuentro, se hacen con el balón los del Sportmen y se estacionan frente a la portería contraria, donde menudean las melés y que la providencia, que empieza a actuar, evita que se marque.

Reaccionan los locales y dan ocasión a que Cremades se juegue la cabeza al despejar de puños en plongeón.

El balón lo mismo está en una portería que en la otra, hasta que a los veinticinco minutos, en una buena combinación llevada por el ala izquierda, Cortés de un tiro cruzado consigue el primer tanto para el Sportmen.

Muchas caras largas y el balón al centro.

El dominio es alterno, con ligero dominio del Sportmen, pero los locales, en una colada peligrosa de Aparicio, logra el empate, con que se va al descanso.

Se reanuda el juego y hay lluvia de goles; en pocos minutos marca el Onteniente dos nuevos tantos.

que sirven para encoraginar a los blancos, que se lanzan en tromba, y Bellido de un salto formidable marca el segundo para los suyos.

Sigue el Sportmen con ganas de empatar, pero el Onteniente, en otra arrancada se despegó de nuevo al marcar el cuarto.

Otra vez a la carga los de Alicante y cuando todavía suenan palmas del anterior goal, Lillo se encarga del mutis al marcar el tercero para el Sportmen de un cañonazo imponente, que de no haber estado la red, no dudamos que todavía estaría el balón en el aire.

Se añaden de la situación los merengues, pero contra la desgracia no hay quien pueda y en vez del empate viene el quinto en contra.

Se lanzan a un ataque desesperado y no tardan en acortar la distancia por mediación de Zaplana, y antes de terminar todavía marcan los locales el sexto de regalo. Digo de regalo, porque el offside era tan claro, que nada hizo Cremades por pasarlo.

Resumen: el mejor partido que se ha presenciado en Onteniente.

Se destacaron, por el Sportmen, todos muy bien, y por los locales el puerto, su medio centro, Valero y Aparicio.

Los vencidos alinearon:
Cremades; Santos, Gisbert; Romero, Quereda, Viró; Zaplana, Bellido, Lillo, Barrita y Hernán Cortés.

PAPEL DE FUMAR

ABADIE

EL UNICO

Assurances Generales

Compañías de Segur Generales

Fundada en 1819

INCENDIOS—ACCIDENTES—VIDA — ROBO — PEDRISCO — CRISTALES — MARITIMOS — MORTALIDAD DEL GANADO—REASEGUROS
TIENE EL GUSTO DE OFRECER A VD. SUS NUEVAS OFIGINAS EN LA AVENIDA DEL DR. GADEA, N.º 9 2 (TEL. 2136) DONDE PUEDE CONTRATAR EL SEGURO QUE NECESITA

Se desean Agentes productores y cobradores

en todos los pueblos la provincia

Talleres tipográficos de EL DIA

Programas religiosos.—Revistas y periódicos.—Trabajos comerciales

Villayieja 1—Telefono 1815.—Apartado 156

Las corporaciones y particulares que simpaticen con EL DIA, deben hacer sus encargos de impresos a nuestro talleres.

Visite Vd. las oficinas
Gas Alicante
pida presupuesto de instalaciones

Servicio de pasajeros para Argel Francia, Marruecos y América
St. Gl. de Transports Maritimes a Vapeur de Marselle
ALICANTE A ORAN (DIRECTO)
Duración del viaje, diez horas, por el magnífico vapor
"G. G. Laferriere"
Salidas de ALICANTE todos los martes a las siete de la tarde
DE ALICANTE A MA-SELLA (DIRECTO)
Por el magnífico vapor
"G. G. Laferriere"
Salida de ALICANTE, todos los viernes a las doce de la noche
DE ALICANTE A ARGEL (DIRECTO)
Por el magnífico vapor
"Sidi Brahim"

Tintorería LA FAMILIAR
e Lolita Barberá de Piñón
[Señoral] [Caballero]
¿Quiere limpiar, teñir o planchar el traje, abrigo, trinchera, guante, pieles u otras prendas?
Visite esta su casa y en ella encontrará la máxima economía esmerado servicio y rapidez, en la ejecución de todos los trabajos.
Limpieza a seco, tintes sólidos, latos en doce horas y transformación de negro a color, con toda clase de garantías.
TODOS ESTOS SERVICIOS LOS ENCONTRARA EN ESTA SU CASA:
CASTAÑOS 19 (Frente al Instituto de Belleza «Femenina

Máquinas ALFA para coser y bordar (Fabricación española)
arañtizadas por 10 años de calidad superior y magnífica presentación
BICICLETAS—PANTOS—PANTOLAS—APARATOS DE RADIO MARCA «COLONIAL»—FONOGRAFOS Y DISCOS
Muebles de lujo y económicos
VENTAS A PLAZOS Y AL CONTADO
CASA FERRER
ALBACEITE ALICANTE
San Agustín 27 Méndez Núñez, 35
Se necesitan Representantes conoedores de Máquinas en cada

FÁBRICA DE CALZADO
Vicente Sáez Andrés
NICOLAS SALMERON
ÉLCHE (ALICANTE)

CONFITERIA Y REPOSTERIA
ESPECIALIDAD EN TORTAS Y MAZAPANES
VIUDA DE
Tomás García Martínez
Canalejas, 32—Esquina a la Plaza Dr. Campello
Teléfono 117 — ÉLCHE

O C A S I O N
Se venden a precios muy ventajosos dos camionetas CHEVROLET, 4 y 6 cilindros en inmejorable estado.
GARAGE BUICK
Pl. Séneca, 21 Tel. 1247